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Magyarorizág és Erdély.
Mczey László eddig a’ magy. udv. kanczelláriánál díj pénztár-tiszt 

az erdélyi udv. kanczellariához díjpenztári cllenőrré(taxatoratus contral-
lor) neveztetett. r

Pozsony, A’ KK. és RR. f. h. 2tkci országos ülésében a’ szólás­
szabadság tárgyában kerületileg szerkesztett 3dik üzenet meghagyatván, 
n’ nov. 7kén k. rendelet következtében hosszas és élénk tanác skozás ulan a’ka­
tonai szükséget tárgyszó adatoknak b. Lederer Ignácz ó exejátói minelelob- 
bi átvétele ’s a’következett napi (22kci) országos ülésben az ujonez-ajánlásnak 
n- Hzólásszabadság iránt mindkét tábla közötti egyesülés megtörténtével leendő 
fölterjesztése határoztatok. Az utóbbi napon továbbá köv. kerületi munkálatok 
tárgyaltattak: 1. 2dik üzenete a’ KK. és RRnek az úrbéri törvény­
javaslat némelly szakaszinak újabb szerkezete iránt, itt előrebocsát­
juk a’ Fó-RRnek e’ részbeni észrevételeit. Ugyanis az 1-sórc: Az a) alatti 
szakaszban javaslóit módosításhoz czélirányosnak vélnék a’ Fó-RR. meg azon 
világos óvást is ragasztani, hogy a’ törvény ezen jótékonysága az osztozokoak 
rsnk olly Icánytcstvércire lerjesztessék , kik már férjnél vannak ; mert a liaja- 
don leányoknak , kik a’ törvény értelmiben férjhez-menésökig egyébiránt is gyám­
ság alatt állnak ’s gyakran hajadoni jognál fogva is követelhetnek lakost, kúton 
lakra szükségeik nines ’sib. Az c) alatti szakaszt akkép vélnék vilagositlatm , 
hogy az olly úrbéri teleknek, mcllynck használója annak haszonvételét az 1832|<>
4. t. ez. (>. jjának értelmében szerezte , kibeosültctése alkalmakor a’ lelek ha­
szonvételének értéke ne becs szerint, hanem az időközben történt javításokon 
’s rontásokon kiviil a’ rajta fekvő szerzésbeli summa mennyisége szerint vetes­
sék fel. Ezeken kiviil pedig még arra kívánták a’t. KK. és Ilitek figyelmet in­
tézni, hogy mivel a’javaslóit módosításokban arról: vájjon az illy klbeosülleten- 
dö telken lakhelyt nyerendő nemes az ezen telek után járó legelobeli illető­
séggel tartozzék c megelégedni? vagy ezen fölül öröklött földesúri jogánál 
fogva az urasági legelőből is követelhet é- még osztályos részt ? rendelkezés 
nincsen , a’ KK. és RR. az innen eredhető kétségek és zavarok clmcllozese te­
kintetéből az c’ részben is szükséges intézkedésről gondoskodnának. 2<likra:
Az i83lhliki 8. I. czikk olly rendelkezcsscli hővi'csébcn, hogy »’ jobbágyok 
földesúri tartozásikai, adózásikat és szolgálatikat tökéletesen ’s örök időkre meg­
válthassák , az abban felállított elvet általányosan véve, a’ Fo-llR. megegyez­
nek ugyan: mivel azonban o' tárgynak gyakorlati következesit tekintve, nem c- 
hclctt"figyelemmel nem lenniük arra , liogy az illy örökös megváltások altat a 
földesurak és jobbágyok közli viszonyok lényegesen csökkennének, s az azokat 
egymáshoz csatolt törvényes kapcsolat egészen mcgtagulna; továbbá a nemesi 
jószágokban! ősiség, mint szinte a’ csere és zálogból!, a’ hitre-bízott es e sci- 
szülültségi, ngy a’ koronái 's egyházi javak eredeti termeszeié tetemesül meg­
változnék , a’ kir. ’s urodalmi llscusok örökösödése mintegy végkep kijatszat- 
hatnék, sőt az által , hogy az illy kötések nemcsak rendszeresen , hanem bar­
mi tekintetben is örökre felbonthatlanokká kívántainak tetetni, mindennemű szer­
ződésnek törvényes természetével ellenkező uj szabály keletkeznek : ezeknél 
fogva a't. KK. és RRct arra szőliiják fel, hogy inna bölcs gondossággal s az 
alkotmányos jogok azon köteles megőrzésivel, mcllynck hely eget a’ mar»* c 
hálájára számot tartani kívánó törvényhozás minden lépésinek viselniük kell, az 
érintett tekinteteket fentolatra vevőn, a’ kérdéses jogok- és viszonyokra néz ve 
fonál ló világos törvényekkel öszhangzásba hozandó egy kimentő törvényjavas­
latot készíteni annál inkább igyekezzenek, minél valóbbs/.imí, hogy cz nyujt- 
hnina leginkább az óh ajtóit siker elérésére bizonyos reményt. 3dikra: Mivel az 
1832|(idiki úrbéri törvények olly fizetésekről is rendelkeznek, mellyek szám­
szerűit kijelelve nincsenek, a’ Fű-RR. fölszólítják a’ KK. es Iliteket, mgy a 
javaslóit szerkezetben levő homálynak 's az illető hatóságuk- es lurosagoknal 
innen támad’ aló kétségeknek szükséges elhárítása okáért az olly őrben fizető­
sekről is, mcllyek a' törvényekben számszerint kijelelve nincsenek, hataro 
zottan rendelkezzenek. Végre czélirányosnak vélnék a’ Fo-RR., hogy miunn 
a' javaslatban levő $>ok által az úrbéri törvények némelly részben lényeges va - 
(ozást szenvcilcniliick, egy elörcbocsátandó rövid szakaszban cmlillcssek meg, 
hogy az úrbéri t. czikkek az ország Iliiéi által v izsgálat aia vetetvén , a ta­
pasztalás sürgette ’s javasolta módosításokkal és bővítésekkel kiegészíti ette ' <- 
gyen. Mcllyek is egy nzirnnti rendelkezéssel lennének befojozendok, hogy 
ezen újabb úrbéri törvényes rendeletek is minden megyében a legeze mzci 111 
utón juttassanak a’ népnek tudomására. Ez észrevételekét a KK. es, . en 
többi üzenetjökben imigy viszonozzák ; 1. Az a) alatti szakaszra nézve a in. 
Fó-RR. állal javaslóit módosításhoz azért nem járulhatnak, mert azt sem a cn 
álló törvényekkel, sem azt osztályok módjával és természetével össze nem egy cz- 
tethetik. Ugyanis, ha a’ törvények, jelesen a’ Hármas-Könyv I. része «.. . es . . 
ezimeinek rendeleté, vétetnek föníciaira: hajadoni tartást es lakást a ean> ov 
egyedül azon atyai javaikból követelhetnek, mcllyekbcu iiiint niegszoritólag liui 
á'<at illető jószágokban ők nem osztoznak, itt pedig »’ KK. cs RR. o y java - 
ró| intézkednek, mcllyckhen mind a’ két nem egyaránt osztozván, minden igaz­
ság úgy kívánja , de a’ törvény is azt rendeli , hogy az olly jószágokban az 
osztozó flu-és leánytestvérck egyenlő joggal bírjanak, ’s egyenlő mérteken
részesüljenek a’ törvény jótékonyságában, lla pedig az osztályok g> a <>r 
módja és természete vétetik figyelembe , minthogy különben is a jc f " 
olly szegényebb sorsú nemeseknek egymással osztozo gyermeken' 
rendelkezés, kiknek belső birtoka cgyholdns, külső állományaik pci g gy 
johliáa-ytelkcl, vagy annál még kevesebbet tesznek, lakasra nézve könny 
nyelmcLn válogatni, vagy rendelkezni nincs is miben; gyakran l-o -g ott all 
a’ dolog, hogy ezt olly szegényebb sorsú nemes leányoknak g> amji* *> 
magok sem adhatnak , vagy ha adhatnának is , törvénnyel parancsolt köteles­
ségből — lm nem akarnak — lakást adni nem tartoznak. — l ovabba: a Hamas 
könyv 1. része 4». ezimenek rendeleté szerint is, lakhaznak való helyet k< - 
zösbül kellvén adni az osztozó testvérek mindegyikének, — ha ez az osztay 
alkalmakor meg nem történik, az osztály pedig fmit— lm ^vantal.k meg­
tagadni sem lehet) akkor hajtalik végre, mikor a’ «testvérek |>. «.mar okéi -te. 
kert érvén, osztálybeli részüket kihasíttatni kívánják az akkor meg (mi szinte 
gyakran megesik) gyenge korú leányles,véreknek, kikről akkor természetesen 
senki sem tagadhatja azt, hogy pártában fognak-e maradni? Ha niőveKórjhez 
menni találnak - minthogy osztály után mar semmi smes többe kozda i 
fogna lakháznak való olly belső birtok adathatni, molly nélkül ok csekély gaz

daságuk folytathatására el sem lehetnek? Azért is a’ KK. és RR. az a) alatti 
szakasz szerkezteiét megtartani kívánják. Az ej alcUti szakaszra oezvc Im a 
dolog általányos szempontból tekintetik is , a’ KK. es RR. azt hiszik , be ­
osztó igazsággal 's törvény szellemével is legjobban megegyező mod az: hogy 
a’ jobbágya telkét elbecsöltetó földesnr, annak haszonvétele be.c-sze.int meg­
határozandó ’s az clbccsültetéskori igaz árát Űzesse meg, ’s abbéi, nézeteiket 
gyakorlati tekintetek által még nyomosabban igazoltatni mondjak, „mert ha am. 
Fö-RRek javaslata törvénynyé válnék: úgy azon esetben, midőn a jo ’bagy iiy 
időszakaszban találta vásárlani telke haszonvételei , mellyben annak a koiulme- 
nyek miatt magasra fölemelkedett drága ára volt, ’s idővel, es jelesen az elbe- 
csültetés idejekor, a’jobbágytelkek haszonvételének ara mar tálán nagyot csök­
kent volna, az elbecsültető földesur tetemesül terheltéinek ; ellenkező esetben 
pedig a’ kibecsiiltetendó jobbágy veszítne sokat.“ Ezeknél, de me, ama tekin­
tetnél fogva is tehát, hogy sajnos tapasztalás szerint az adásokról s vevesek- 
ről készími szokott levelekben gyakran nagyobb summa is íraük be annal, mint 
minő valósággal fizettetett és fölvétetett, ’s az elbecsültető földesurnak azzal 
ellenkezőt bizonyítani igen nehéz , gyakran pedig lehetetlen leven, a miatt is 
azon röhlesur szenvedne rövidséget,-a’ KK. és RR előbb, szerkezetük me- 
let tovább is megmaradnak. Ellenben mi a’ m. FÓ-RR. tovább, javaslata illet,: 
o’ Vészben á’ legelőről’s az arányosságról szóló 1832/«: «. és 12 tezikkek ren­
deletét a’ KK. és RR. világosaknak tartják ugyan hogy nnndazaltal a m. Po­
llit. figyelmeztetése folytában az egész dolog meg annal világosabb legye , 
önkin, megnyugszanak abban, hogy a’ jelen §nak h) be u,g terjedő előbb, sza­
kaszai következő foglalatú uj szakasszal szaporíthassanak :,) A Harmas-tor- 
vénykönyv I. része 40. czíme értelmében történő clbccsu telesek eseteiben az 
clbecsült jobbágy-házhely után járandó legelő maga természetében illeti az el- 
becsiiltetó föl,lesurat, ’s ez a’ legelőt ugyanazon tulajdonságban használhatja , 
mellyben az a’ kibeosültctctt jobbágyot illette. Olly határokban pedig, hol a föl­
desúri legelő a' jobbágyi legelőtől már elkülönözve van ugyan, de n jobbágyok 
önmagok között még el nem különzött legelőjüket közösen használjak , a felébb 
é deklett elbeosültctési esetekben az elbecsült jobbagy-hazhely után jarando
SS&vWl «**• NSW» •wwm
CS,illető fölilosurnak, mint a’ helységbeli jobbágyságnak egyarantszabad lcend.^
2 A’ KK és RR. úgy vélckesznek, hogy „a’ m. Fo-RR. áltál felhozott, de nem 
is e’ helyre tartozó némelly körülményekróli rendszeres intézkedés epén nem 
okozhat olly figyelmet, hogy miatta az ország olly sok millió lakomnak megad 
ni szándékozott nyugalom, szabadság és boldogság ’s a nemzeti .move odes 
nck szorgalomnak és jóllétnek abból fejledezo bővebb virágzás« mind r sak ga 

iniulán’ km.,, m. IMII. ill.l ,e,
bi országgyűlés alatt olly teljesen ’s kimentoleg felellek mar a KK. es RR., 
hogy az akkori üzeneteikre való hivatkozást elegendőnek tartják , ez »Ikalom- 
maV csak azt jegyzik meg, hogy mint eddig több koronái, egyház, es h.tre-bi- 
zott javakban is'történ.ek örök megváltások, különösen a’ kir. varosok nem cse­
kély része épen illy jószágokból keletkezett, a’ nélkül hogy az „Ital az ország 
8 Lnak ósi alkotmánya zavarba jöttek volna, úgy a’ zavarmi jővén,lore sem 
tarthatni, annyival is inkább , minthogy a’ koronái, egyházi és hitre bízott ja­
vakban nz ezután kötendő megváltásoknál, a' megváltás, summa biztosításáról 
azok, kiknek jusailioz tartozik , törvényesen gondolkodhatnak ; azért is a KK. 
és Ilit. az előbbi szerkezethez tovább is ragaszkodnak. 3. Arra, hogy az 1832,6. 
úrbéri törvényekben számszerint kijelelve nem leve űrben fizetésekről is t he­
lyen határzotlan rendelkezzenek, a’ KK. és RR. ki nem terjeszkednek, elég­
nek tartván azon számszerint kcjclelvc nem leve fizetésekre nezve az említett 
úrbéri törvényekben kimondott elvet; egyébiránt azokról --mint mondjak az 
úrbéri törvények sorában intézkedniük sem lehet azért, mivel az olly kénjei» 
időszakaszokban kötött úrbéri szerződésekben ’s egyesseg. szokásokban foglal 
lizclések teljesen egyenlő természetűek , s egyenlő altalanyos rendelkezéseket 
kívánnak a’ törvényhozástól a’ velük egy időben költ másnemű azon adósságok­
ká kötelezésekkel ’s pénz- cs fizetésbeli viszonyokkal , mcllyekrc nezve az 
ország Iliiéi és a’ Fejdelem között az 1811 2diki országgyűlés ota mmdeddig
is nem készülhetvén meg az egyessé«, róluk törvény "ee
pedig semmi tekintet nem javasolhatja ’s az osztó ,gazsag sem engedheti meg, 
ho,ry az ország Iliiéi a’ főbb állapotot, u. ni. a’ pénz-cs fizcleshel, viszonyok- 
rőf magokra nézve is általányosan leendő rendelkezést , mellőzve , e helyen 
csak mintegy közbevetett kérdés gyanánt a’ jobbágyság úrbéri szerződési s 
egyéb olly természetű fizetéseiről kimerítői cg rendelkezzenek; a/.crt is, azon 
fizetések dolgának törvénynyeli végső kiegyenlitese nem ide, hanem a ma­
ca fülebb érdeklett helyére ’s idejére tartozván, az előbbi szerkezetet 
megtartani kívánják. - 4. A’ m. Fö-RRek végjavaslata elfogadásává! a 
jelen úrbéri törvényezikket köv. foglalatú bevezető szakaszszal kívánják 
,V Klv.es RR. kezdeni; „Az ország RRei vizsgalatéin veyen az 1832,fi. 
országgyűlésen alkotott úrbéri tezikkeket, azokat, O Fels. kegy. meg­
egyezésének is hozzájár,,ltával, a’tapasztalás által sürgetett s a szükség­
től javaslóit köv. bővítésekkel és módosításokkal egészítették ki, úgy­
mint-“ ’stb. Ellenben arra, hogy az iránt is történjék rendelkezés, hogy 
a’ jelen úrbéri tezikk rendeletéi minden megyében a’ legczélszerübb utón 
juttassanak a nép tudomására, a’ KK. és RR. azért nem hajolhalnak; 
mert az alkotott törvények kihirdetése, teljesítésé s mindenek altnh tel- 
jcsíttetése a’ végrehajtó hatalomnak áll egyenes kötelességében. Kzekutan 
jelentik a’ KK. és RR. tizenötjük végén, hogy a mennyiben az 18,,2,b- 
diki 7. t. czikk. Sik $a’ 1. szakaszában ez van : „Pozsega, \ erocze es 
Szeréin vgyékben is, hol a’ marháiban jobbágyok által összevágott ölfa- 
behordás kötelessége a’ marhás gazdákat, de csak ezeknek lakbelyokha- 
tárában fekvő erdőkre nézve, illette, az e’ részben fenallo szokás jöven­
dőre is fentartatik“, a’ mondott három megye követei ellenben „gy jelen­
tenék, hogy az idézett 8. alkotásakor hibásan értés,«elven a szokasro a 
törvényhozás, e’ miatt a’ törvénybe is igazítást kívánó hiba csúszott; kü­
lönben pedig arról, hogy az ottani jobbágyság az ölfat vágni s behordani 
is, egyiket vagy csak vágni ’s vagy csak behordani külön tartozik-c . az

mm



If

■BkES

_ Jljfä

s i

f

1
lf

Hl

- ( 3N6 ) -
úrbéri tabellákban c’ részben előforduló „sccarc“ es „convcherc“ szavak 
az úrbéri rendezési perekben mintegy 1810 óta a in. k. helytartó - tanács 
résziről ottan-ottan különbözőleg lett magyárázása miatt törvénnyel! elha­
tározást kívánó bizodalmatlanság támadott, a’ körülmények jelentett hely­
zetében a’ KK. és Ilit. az idézett Sik §. 1. szakaszának inegigazitasat s 
annak elrendelését szükségesnek találván, hogy a’ mondott három me­
nyében is az ölfa-vágásra ’s behorriásra nézve azon szabály allapittassek 
meg, mclly a’ magyarországi több megyében közönségesen divatozik; 
eincifogva úrbéri javaslatukat egy egészen uj §szal szaporítva, ezt követ­
kezőkét» kívánják szerkeszteni: „Ugyanazon 7. t. ez. 8. §al. szakaszénak 
rendelete azon szavak után: „a’ házas zsellérek pedig íéjenkint lel ölfa 
isszevágásra kötelesek“ , következőleg változtatva módosíttatik: egyéb­
iránt a’törvény ezen rendeleté az ölfa-vágás és behordás tekintetében Po- 
zsega, Verőcze és Szeréin vgyékre nézve is kiterjesztetik; mennyiben 
azonban az említett három megyebeli némelly helységekben az ölfa-vágás 
és behordás eddig gyakorlatban nem volt, úgy Temes, Torontói es Krasso 
vgyékben is, hol e’ czím alatti úri adózás eddig sem divatozott, az e’rész­
ben fenálló szokás jövendőre is fentartatik.“ — 11. 3dik üzenete a’KK. 
és Ültnek a’ jelen országgyűlési költségeknek szabod aján­
lásképen a’ nemesi rend általi viselése tárgyában. Itt a’ KK. és Ilii. azt 
jegyzik meg, hogy a’ kérdéses költségeket a’ nemesek és azok lógván 
viselni, kiket a’ törvény azon nevezet alatt ért, azt, hogy kik legyenek 
az ország valóságos nemesei, világosan meghatározta a’ törvény; azt pedig, 
hogy kik vétetnek és számláltatnak a* nemesi rendet illető illy fizetések 
kivetésekor nemesi nevezet alá, szinte a törvény ’s a’ tettlegi számos 
példán alapuló gyakorlat olly bőven kimagyarázták, hogy azon körülmény­
re nézve a’ köztörvényhatóságoknak határzotfabb utasítást adni, egy az, 
hogy semmi szorgos szükség nines, más pedig az, hogy a’ jelen ország- 
gyűlési költségek fejében kivetendő summák minden esetre olly csekélyek, 
hogy miattok hoszabb időbe és munkába kerülő ama rendszeres intézke­
désekbe bocsátkozni, hogy t.i. kik legyenek ezentúl azok, kiket a’tör­
vény nemesek nevezete alá ért, vagy nemért? — a’rá fordítandó időt 
és munkát a’ summa csekély sége valóban nem érdemli; de lehet jövendőben 
olly esetés alkalom, mclly a’ törvényhozás arróli rendelkezését szükség­
ből ’s legalább méltányosabban fogja megkívánhatni. Mivel továbbá a’ 
megrovatás alá eső vagyon is az ország különféle részeiben számra, ha­
szonhajtásra és osztályozatra nézve olly tömérdek és sokfele tekintet 
alá eső, hogy róluk a’ rendszeres intézkedés még sokkal több időbe es 
munkába kerülne, ’s kérdés: hogy egy rájok nézve kidolgozandó közön­
séges szabály tettleg még igazságos arányt is szülne é? a’ KK. es Ilit. 
annyival inkább, mivel a’ megróvatásokban netalán történhető egyes hi­
bák és panaszok orvoslására, a’ köz törvényhatóságok igazságot fognak 
a’ hozzájok folyamodónak szolgáltatni — a’ kivetési kulcs megkészíteset 
fegczélszerübben és bátrabban a’ megyeikre bizatandónak tartják. De attól 
sem távozhatnak cl, hogy a’ kérdéses költségekből rajok háramlóit tar­
tozások megadására a’ fizetésben hátramaradók szóbeli per rövid utján 
szoktassanak; mert az előbbi üzenetjökben már kifejtett okokhoz még azt 
is mondják járulni, hogy a’ szóbeli perekben kevesbek lévén a’ költsé­
gek, mint á’formás perekben, könnyebbségükre szolgál ez is a’tarto­
zóknak; különben pedig — bármit rendeltek is hasonló illy esetekben az 
eddigi törvények — arra, hogy egy vagy más tárgyra nézve uj bíróság 
jelöltessék ki, úgy hogy egy fenálló bíróság hatásköre bővíttessék — a’ tör­
vényhozásnak joga van.

Budapesti jótékony Nőegyesületek a’lefolyt évek példájára az idén 
is fognak szedetni önkéntes adományokat, az uj évi üdvözletek megval- 
tandásavégett. A’ gyűjtő-helyeket külön hirdetvény közlendi. Az ikervá­
ros; nagyérdemű közönség , melly emberszeretetének annyi jeleit nda, 
most sem fog késni jótékonyságát azon valódi szegényekkel éreztetni, 
kik gyámoltalanságuk miatt inségöknek áldozati lennének.

A’ h. gazdasági Egyesület örökítéséül köv. újabb alapítványok kelet­
keztek, jelesül: liodroghy József békésmegyei rendsz. esküit 50 p. ftot, 
Kgan Eduard gazdatiszt ur 40 p. ftot,Hajnik János juhászatintéző ur 50 p. ft. 
lluzly Káról szarvasi plébános ur 50 p. ftot.,Javorek János urodalmi ispán ur 
50 p. ttot, Komáromy Káról gazdatiszt ur 40 p. ftot,Langer Henrik ur 25 p. 
ftot, Oláh Miklós gazdatiszt ur 25 p. ftot, Schmidt József gazdatiszt ur 100 
p. fiot,Sréter Antal urod. kasznár ur 25 p. ftot,Sziver Mihály számvevői vizs­
gáló ur 25 p. ftot, Taneszy János gazdatiszt ur 30 p. ftot, Válik Káról juhá­
szat- intéző ur 30 p. ftot,Veszély Sándor gazdatiszt ur 20 p. ftot kötelezett, 
kiknek e’hazafirti részvétükért az egyesület kormányzó választotfsága szives 
köszönetét nyilványitja. 2) Újítja a’ választottság sz. kir. Arad városnak 
nyilványitott hálás köszönetét azon 1 00 p. f. alapítványért, mellyel az érin­
tett czélra a’n. in. magy.kir. kamra m.e.jun. 13án 20,195 számú kegyes ha­
tározatában nyilatkoztatott helybenhagyásával ajánlani ’s legközelebb az 
egyesület illető pénztál ába megküldeni szives volt. 3) Közeledvén a’ pálya- 
i rátok beküldéséül e’hónap utoljára tűzött határnap , azon t. hazafiak, kik 
az egyesület ezidei jutalmáért pályázni szándékoztak, annak jelentősével fi­
gyelmeztetnek hogy eddigelő csak 3 pályairat van a’ titoknoki hivatalhoz be­
li iildve. 4) A’ Mezei naptár ügyében, több rendbeli kérdésre válaszo­
lóing, egyszersmind további tudakozódás elhárításául jelentetik, hogy be­
lőle alulirt példányokkal többé nem szolgálhat, ’s ámbár a’ közönség ked­
vező részvéte a’2dik kiadás kelendőségét is biztosítani látszik, az másod- 

,or azért nem adathatik ki, mivel olcsó ára miatt az Egyesületnek ezen első 
kiadás is tetemes pénzáldozatába került. Annál fájdalmasban eshetikennél- 
fo va némelly könyvkötő és könyvárus uraknak legközelebb a’ szerkesztő- 

, tudomására jutott tettük, miszerint az egyesület jótékony szándékát hiu- 
t\ a ezen szegényebb sorsú földmi velőknek ’s adózóknak szánt szabott árú 

csekélységet, ámbár a’ szerkesztőségtől száztoli chjilletményöket előre ki­
kapták, néhány garasnyi nyereségért nem átallották különféle szín alatt túl

csigázott áron (néinellyik 10 p. kron) árulni; minélfogva a’ szerkesztőség 
kénytelennek érzi magát, illyes jogtalan zsarlásoknak ellenmondani, ’s 
ünnepélyesen kinyilatkoztatni, hogy a’ Mezei Naptár czimíí gazda­
sági kalendárium mindenütt csak 2.ezüst garasért árultatlmtík jogszerüleg. 
5)°A’<lazdasági Tudósítások ezidei lilik füzete a’ napokban mul- 
hatlanul meg fog jelenni, mellynek tartalmáról’s jövő évben! folytatásáról 
legközelebb. Addig is jelentetik hogy a’jövő évi folyamatra, melly az ed­
digieknél bővebb, gazdagabb’s épületes!, lesz, 2. pgő forinttal minden ha­
zafinál előfizethetni, kinek e’ vállalat sikere, a’ gazdasági hasznos ismere­
tek terjedése és a’ mezei gazdaságnak hazánkban! tudományos fejlődése szi­
vén fekszik. Ki 5 példánynál többre lesz szives előfizetést küldeni aluliéihoz, 
a’szerkesztőség hálás köszönetének némi jeléül aránylagos számú ingyen 
példánynyal fog megtiszteltetni. Költ Besten dec. 2kán 1839. Kacskovics
Lajos s. k. gazd. egyes, titoknok. ,

Jászó nov. 28án: Jászó és Kassa között igen szembeötlő sot a
^vérebben erre utazónak mégis lepő Semse, a’ hosszas terjedelmű Imgy-
ség alatt kies dombtéren fekvő csinos helység, boldogabb létre szenderult
Semsey Jób özvegyének buzini Keglevics Éva gr.nő asszonyságnak bír o- 
ka kiben hazai nyelvünk előhaladására különös példa mutatkozik. O t.i. 
minden tehetségét arra fordította, hogy az általa ujjú teremtett Semse 
helység késő maradéka hálás szívvel magyarul emlegesse draga joltcvojit. 
Ugyanis a’ kies dombokon létező jeles úri lakon, kápolnán, gazdasági 
épületeken’s kerteken kívül díszük magyar iskolaház is (»0—70 isko­
lás csemetével. Ezen öt év óta itt a’ tisztelt grófnő által alapított pel- 
ilányiskolának derék ügyes tanítója vagyon ’s a’ lelkes alapító áltál a gyér
mekekre árasztott adományok annyira serkentik a’ boldog népet, hogy 
aratási szünnapokat kivéve apák anyák jeles számmal ’s örömérzés ko­
zott küldik nmgzatikat minden nap kétszer ’s rendszeresen iskolába. Szé­
pén hangzik is már a’ szíirdolmánykás fin ’s ezer ranezos szoknyája lyány 
gyermekek ajakiról a’magyar szó, kiket álom után, majd a’ kiosztan­
dó ruhadarabok, majd könyvecske ’s kegyes asszonyuk nagy szívessé­
ge uj meg uj szorgalomra élesztnek. Gr. Keglex ich Eva asszonynak nemze­
tünk egyik érdemes lyányának köszönhetni tehát, hogy Abaujban a Kas 
sától Jászéig terjengő hegyi lakosság közt Semsen a’ gyermekek er­
kölcsileg és szellemileg magyarul neveltetnek.

(Gyógyszer a’ veszettség ellen.) Lali eh József verbovszkot elemi 
iskolatanitó biztos gyógyszert talált fid az ebdüh vagy is veszettség e len, 
mellyel már több emberen legszerencsésb sikerrel hasznait. Az emberi- 
ségre nézve olly annyira megböcsiilhetlen felfödözes titkát Lalieli h p, . * 
lyen bemutatván, miután gyógyszere czélszerüséget az illető hatóságok 
egyhangúlag bizonyítók, ő es. ’s ap. kir. felsége ezer pgő forinttal s 
100 for. egy évi várásdijjal méltó,ztatott őt megajándékozni, egyszers­
mind gyógyszere tettlegi megpróbáltatása és jónak találtatasa után (»ezer 
pgő for. jutalmat és 1500 pgő fór. évdijt biztosítván számára. —

T»»#r. '« Il'.rlley. A',».«»Ml IWM-va»r non, vo 
olly népes, mint máskor; a’ vásárt megelőzte szundién esőzés miatt 
megromlott ut sok megjelenni akarót elidegenített. A’ termékár kov.: 
száz káposztafej (i-10 fr.; kender fontja 24-42 kr., <ho pozsonyi­
ja 4__5 fr; burgonyáé 2 fr. 15 kr.; szilvapnlinka aki,ja 2.-2.» tr, 
boré 5-9 fr.; hiz. sertés (»2 — 67 fr. váltó. - A’ gabonának Magy aror-
SZÍlgÖUl kUIJOlUie frzmimaiana ) ,-------o ' . , .
ariza, Portorc és Martinsizza tengerpartinkon keresztüli kereskedés den
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bul külföldre szállittalása, különösen pedig Fiume, Buccari, Luc-
. . • I 1 •• 1 ? I. ... 1. /..Inc /tlztVI-

kebbitése végett ő fels. kegy. megengedd meltoztatott, hogy ha szük­
ség kívántával a’ gabonafajoknak külföldre szallitatasa megtiltatnek s c 
tilalom Magyarországra is kiterjesztetnék, az imént említett hely eke ti­
lalomba ne értessenek, sőt mindazon gabona - mennyiség, melly a tila­
lom beálltakor az említett helyeken ’s kikötőkben létezik , tilalom ala 
is úgy mint tilalom előtt külföldre szállíttathassák 2) K’ kedvezés meg 

tilalom kezdődtekor károlyvárosi utón a’ nevezett kikötők fele sza i-a uiaium kuauuuiukui ................... , , , -
fásban levő gabonafájokra is kiterjed sőt még e’ tilalom-kihirdeteskor ka-

“ . . . < . > . ' I 1 ....  1..<i,lu IIP-rolyvárosban levő vagy a’ tilalom-hirdetés után hat nap múlva oda er 
kezű gabona mennyiségekre is akár magtárakban akár bajokon egyéne ^ 
azok,'de azon korlátozással; hogy ez iránti szoros vizsgalat után az e 
tárgyról ingyen kiadandó útlevelek segélyével a tilalomkt zdi t óta s/.aim . i 
dó (Í hónap alatt mind a’ fenérintett kikötőkbe, mind innen küllőidre
azok kiszól Utalását eszközölhetni. ,

különkiíxk: p. Y'ácz városban néhány előbbkelő hazbirtokos fa- 
radhatlan szorgalma által elérek valaliára a’ lakosok azon olly reg óhaj­
tott czéljokat, miszerint egyedül önkéntes ajánlatok Összeszeilesibid a 
belvárosban a’ győzedclmi kaputól kezdve az alsó vainhazig , '’Ji gomb- 
lámpások létesüljenek; e’ dicséretes czél sikerülvén tehát ez úttal, kov. 
újévben már használatba is jövend. Azonban említésre méltó a’ kaptolan-va- 
ros közönségének is c’ részbeni szorgoskodása , miszerint kenyelem-na- 
gyobbitásra közköltségükön kívánnak némelly jaratosb utczaikba illy 
lámpásokat kiállítani. Az érintettek szerint nem kétkedhetni Vncz varos 
czélszerü törekvésén, ’s ugyanezen okból méltán remenylheto, hogy 
némelly rósz ulait is, jelesül a’felső kőkereszttől a’ Thcrezianumig (inely- 
lyen teherrel éji utazó veszély nélkül alig mehet) legközelebb alkalom­
mal ki fogják javítani — mert a’ keresztülutazó idegen legelső tekintet- 
(el is az ut min e m iisége bí> l szokj a következtetni az illető hatóság köz in 
szonra törekvő részes ösztönét. Szegzárdon nov.elején a’tisztujitás köv.menl 
véghez: biró lett Schlegl Ferencz; főjegyző Antal János; ah Fejős Janos; 
tanácsosak : Bencsik János, Búzás Ferencz, Farkas Jakab, Lcndvay 
János, Majsai János, Mizser József, Molnár Márton, Nichititsch Jó­
zsef, Pál József, Szépauer János, Szigetit l’erdinánd ; pénztáritok : Bnt- 
kó Ferencz. — Segesvárott October (ikan tartó a’ város és szék közönsége 
kormányi tanácsnok és szász nemzet ispánja W'achsman Janos elnöksé­
gé alatt változó hivatalira tiszti választását, midőn is a kijeit) te őz
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többségét nyert a’ polgármesteri hivatalra Köhler József GO, székbiró- 
ságra Sternhelm Károly 37, rejidőrigazgatóságra Maetz Károly 5(i, köz­
ségi szónokságra Ilenrieh Tóíbr i>7 szavazattal, kik is a' több kijelölt­
tel együtt a’ i'cls. udvarhoz megerősítés végett fölterjesztettek. — Pa- 
gocsán ( Torda várni ) a’ poczegerek (patkányok) annyira elszaporod­
tak, hogy nemcsak gabonában teszik a’ legnagyobb károkat, bariéin az 
ember élete sincs bátorságban tőlük. Közelebb éjjel egy bölcsőben alvó 
kis gyermek orrát ’s ábrázatját mocskolták össze, egy szolgáló leányt 
pedig álmában annyira megmardosták, hogy vérét alig lehete megállítani. 
Mirenézve tisztelettel fölszólittatik mindenki, szíveskedjék e’ közönsége­
sen eláradt kártékony állatok elpusztítására tanácscsal, valamelly hírlap 
utján e’ környéket megvigasztalni! — Moldvában úgy Havasalföldön is 
kielégítő az egészségi állapot; a’ galaczi és brailai kikötőben semmi nyo­
ma a* dögvészben sinylőknek , és Szilisztriában is csak néhány kóreset 
fordult elő, melly minden további következmény nélkül maradt a’ rettegett 
ragályra nézve; Simila és Sfetoj helységekben mindazáltal huzamosb idő 
óta folyvást uralkodik a’ dög vész , ’s minden ti— ,3ik nap ragad ki egy 
két áldozatot a’ lakosság közül. Elég sajnos, hogy a’helyhatóságok mind­
eddig semmi rendszabályt nem hoztak folyamatba ez annyira veszélyes be­
tegség ellen. A’ turtukaji vajdának ellenben kitűnő böcsületére válik, 
hogy mindjárt az első kóreset mutatkoztakor czélszerüleg intézkedék u’ 
ragály eltávolittatása iránt birtokából, minek következtében csak egy em­
ber lön áldozatja a’ betegségnek. —

Amerika-
llraziliai sept. líJiki hírek szerint minister változás történt; belügy- 

ministerré lön Manóéi Antonio (ialvao ; külügyivé; Caetano Maria Lopez 
(»ama; pénzügyi; Manóéi Alves liranco ; jogminister: Francisco Hamiro 
do Assiz Coelho; Lages gróf és Jácinté lloque de Senora Pereira meg­
tartók tárczáikat mint had-’s tengerészministerek. Parisba vagy Londonba 
küldetését várták egy ügyviselőnek , ki egy millió font sterlingnyi kölcsönt 
kössön a’ bevételek hiánya födözésire. A’ pénzügyminister u’ törveny- 
liozósng előtt oda nyilatkozék, miszerint ismét !i ezer contonyi hitelre van 
szüksége. A’ készpénz itt igen ritka. — Maranhamlian naprulnaprajob­
ban megerősítik magokat a’ zendiilők , ez egész szigetet hatalmokba ej- 
ték ’s háborittatlanul bírják, l.aguna megcrősitésével lóglalkodnak. tiahia- 
bul azon kérelemmel járultak a’ tanács elibe, miszerint hatalmozná felez 
őket 3 ezer főnyi idegen csapat félfogadására; a’ tanács azonban vissza­
vető e’ kérelmet. —

Vjyorki lajiok oct. 24eig terjednek ; szerintük Mobiléban 's más 
helyeken ismét tűzvész dühöngő, és fölszámolás szerint oct. elsejétől az 
egyesült statusok határiban -1 millió dollárnál több vagyon hamvadt el. 
Alapos ok szolgál gyanúra, miszerint e’ sok égés gyújtogatok müve.— 
A’ kormány az afrikai révpartokra tengeri erőt kühle a’ rabszolgakeres­
kedés elnyomatása végett hozott törvények őrködéséül az éjszak - ame­
rikai hajókra nézve, mit hihetőleg Anglia felszólalásának tulajdoníthatni. 
Az éjszakkeleti határokat illetőleg Mudge ezredes ’s Aealherstonhangh, 
angol biztosak, munkájukat bevégzék’s visszatértek Qucbecbe. — Qué­
beci lapok szerint egy nagy durhami lakomát Torontóban, Felsőcanadá- 
ban, egy csapat antidurhamista rohant meg fegyveresen’s kiilekedésre ke­
rült a’ dolog, mellyben két ember veszté életét. •— Mexicoi hírek sze­
rint Lemus tábornok a’ inexicoi szövetségi párt maradékival Eiogrande-n 
keresztül Texasba vonult. - Maranhami oct. 17ki levelek szerint Pa- 
xias városból a’ kormányi csapatok előzék a’ lázadókat; a’ tartomány 
többi kerületének áliapotja olly rongált ’s nyomom vala , mint eddig.— 

Portugália.
Lissabon, nov. Gén ; Egy itteni lap szerint a'portugál kormánynak 

a’ franczia királyhoz intézett azon kivonatára, miszerint a" Portugália és 
Anglia közti ’s rabszolgakereskedést illető viszály kiegyenlítését vállolná 
magára, Lajos Fülöp oda nyilatkozék, miszerint e’ közbenjárulást elfogadja 
ha mind a’ két rész erre felszólítja. — A’ p pai udvarral alkudozások van­
nak folyamatban, mcllycknck czéljok d. Maria királyné megismerését ki- 
eszközleni; a’ dolog azonban igen messze huzódhatik , míg megnyugtató 
következményt vihatnak ki. — A’ tartományokból felette komoritók a’ 
hírek; gyilkolás ’sagyonütés, úgy látszik, napirenden van. —

S p a » y o I o r s z á g.
(A pro csaták Espartcro és Cabrera közt.) Madrid, nov. 11 kén : „Oct. 

végén Yillarluengo és Fortancle közt állomásozott Cabrera, honnan több­
ször megtáinadtatá apró rohanásokkal az alkotmányosakat, minek követ­
kezőben egykor csupán egy pásztor intésinek köszönheté Espartero , hogy 
nem került Cabrera hatalmába; a’ pásztort halállal bünteté árulásáért Cab- 
rera; a’ segurai zászlóalj is sokat szenvedett e’hirtelen megrohanások ál­
tal ’s csupán rendkívüli vitézséginek tulajdoníthatni, hogy fogságba nem 
jutott. Azóta előre nyomult Espartero és néhány összeütközés után Mo­
relia és Cantavieja közé vonulásra kényszerűé Cabrerát. Oalicziában Mar­
tinez kanonok, kivel Sanz kapitány napi fegyvernyugvást köte, oda nyi­
latkozók , miszerint nem képes egyezkedésre bírni a’ főnököket, mire is­
mét megújult az ellenségeskedés, mellynek Sonlo del llemesar nagyhírű 
guerilla fő azonnal áldozatja lön. Espana gróf megöletése csakugyan va-

zatot tárgyazzák a’ baszk tartományokban. Csupán azon nagy fontosságú 
hatalom talál ellenkezésre, mellyel a’ tartományi követet fölhatalmazni 
szándék. A’ vámvonal! tárgyazó nagy kérdést nem érintette a tartóim - 
nyi biztosság, mi eléggé világosan tanúsítja, mikepen minden oldalon 
azon meggyőződés uralkodik , hogy e’ fontos ügyet kölcsönös enge­
délyek és nemzetiségi rendszer által kell eldönteni, mert a baszkok 
minden esetre jogositvák kedvezményeket kívánni a tőlük követelt áldo­
zatokért. Azon pont mindazáltal, mellyel minélelőbbi tárgyaltatás alá 
köteles venni a’ cortes, a’ tartományi végrehajtó és bírói hatalmat fog­
lalja magában, mellyel most a’ tartományokban katonai parancsnokok 
és helyhatóságok megosztva gyakoridnak. A’ szabaditekok tartalmánál 
fogvást 3 tagú főjuntája van (»uipuzcoának, kik nagyobb birtokosakból 
és helyhatósági tagok közül választatnak. E junta 4 követet választ,
San Sebastian, Tolosa, Aspeytia és Ascoytia nagyobb várasok számára.
A’ négy követ képezi azon választmányt, melly a nevezett városokban 
három évig fölváltva gyűléseket tart, ’s azon város képviselője, melly­
ben a’ választmány épen tartózkodik, tulajdonképp feje azon idő alatt a 
végrehajtói és bírói hatalomnak. Egyébiránt e’ mellett az első alcalde 
minden városban nagy hatalommal bir, mint hatósági tisztviselő és kor­
mányzó. A’ juntái választmány mellett egy a’ király által kinevezett cor- 
regidor őrködék, kihez azok szabadon folyamodhattak, kik a tartományi 
hatóságok által károsultaknak tárták magokat. Mivel azonban a san-se- 
bastiani csekély számú őrségen kívül semmi más rendes katonaság nem 
létezett a’ tartományban, a’ parlagi fegyveresek pedig a hatóságoktul ve- 
vék parancsikat, tehát nem igen nagy befolyást gyakorolhattak az illy 
corregidorok. A’ junta, választmány, főhelyi követ és a többi várasi 
alcaldek mindenkor a’ legfőbb hatalmat gyakorlók. Mikép kívánja most 
a’ guipuzcoai junta módosíttatni e’ rendezetett A’ corregidort, mint szük­
ségtelent , egészen el akarja mellőztetni a’ hivatalviselők sorából, s azt 
kívánja, hogy a’ kormány mind a’ négy kerület számára külön bírót 
nevezzen ki. Ez igen czélszerü rendszabálynak látszik, mennyiben azon 
szabad tartományban a’ bírói hatalom minden más halóságét magában 
foglalja, vagy legalább szelídíti. Kívánja továbbá a junta, hogy a vá­
lasztás és néphatalom egy a’ tartományok által kinevezendő közönséges 
választmányban legyen öszpontositva. Az illy választmányi tag termé­
szetesen valódi királyi hatalommal bírna, melly ellen siker nélkül küz- 
denének a’ kerületi bírák. Valóban csodálatos, hogy a tartományi fő­
nökök e’ kérdés vitatásakor a’ bírói hatalmat a’ kormánynak engedik 
által, magoknak pedig fönfartják a’ végrehajtó és törvényhozó hatalmat , 
vagy legalább ez utóbbit a’ helyhatóságokra kívánják ruházni. Vélemé­
nyünk szerint az illy rendszer nem lehetne üdvös következményű. A vég­
rehajtó tisztviselőnek, bárki legyen is az, és bármennyire korlátolt ha­
táskörrel bírjon, minden esetre a’ kormány által kellene kineveztetni, 
mikép az Navarrában mindeddig folytonos gyakorlatban vala. Semmi ja­
vítást, semmi általányos törvényt, semmi haladási eszmét nem terjeszt­
hetni ki a’ baszk tartományokra, ha a’ végrehajtó hatalom kizárólag a 
tartományi főnökek kezeiben marad. Egyébiránt erőszakot még sem ta­
nácsos ellenök használni, hanem mindent nyugalmas tanácskozás utján 
szükséges eldönteni, annálinkább, minthogy jelenleg valóban örvende­
tesnek mondhatni a’ baszk tartományok áilapotját; minden kivándorlóit, 
vagy száműzött, ki hazájába visszatér, legszivesb elfogadtatasra talal 
és minden országos hivatalra nyer alkalmazást. Egy közülök alig erke- 
zék vissza franczia foldrül ’s azonnal tagjává lön a’ hatósági tanácsnak. 
Az egész tartományban olly tökéletes nyugalom uralkodik, hogy minden­
ki egészen feledné a’ háborút, ha számos rom és omladvany nem em­
lékeztetné reá. Mindenütt építéssel vagy mezei munkákkal fogl .lkodik 
a’ nép. Rövid idő múlva minden nyoma eltünend a’ hosszas pusztító há­
borúnak. A’ szabaditékok előleges megismerése annyira lecsilapit mn- 
den elmét , hogy uj zavargástól teljességgel nem tarthatni. A bu­
nyós kormányzat igen tetemesül szenvedő ; számadások ’s penzió, ,nak 
nyoma sincs. A’ helyhatóságok és községek semminél kevesebbe) '- nak, 
mert elárasztvák adósságokkal. A’ tartományi főjunta összegyűl i ké­
szül, ’s a’ béke valahára inár begyógyitandja e’ boldogtalan ti temany 
sebeit. Az eskütétel nem sokára véghez menend a’ guaruicai la ab' A 
lakosság olly hő szeretettel függ régi szabadságin és. intézvenyhe hogy 
már mindenütt készül pompával megünnepleni a’ regi törvényi , . 4vá­
rnaiba hozását. Legszentebb kötelessége a’ cortesnek , hogy mmelelubb 
feleljen meg a’ tartományok várakozásának, melly úgy is cleg magosra van 
már felcsigázva.“

(A’ zavargás! jelek nagyobbulnak.) Madrid, nov. Ilikén: „‘ len­
dületi párt folyvást minden erejét elégületlenség- tamasztasra fordítja a kor« 
mány ellen, és nyílt lázadásra törekszik bírni a’ népet a’ tartományokban. 
Ez izgaztások következében a’ badajozi és cordovai hatóságok mar ado- 
megtagadást határoztak. Madridban pedig igen nagy befolyást, löllengős- 
diek azon csekély számú katonaságot próbáink eltántorítani, melly a ki­
rályné palotájában őrködik. A’ kormány mindazáltal teljes erejevel bizto­
sítói törekszik a’ főváros nyugalmát. A’ manchai főkapitányt madridi kor-
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lósult.
(Tartományi javaslat a’ szabaditékok ügyében.) A’ guipuzcoai i 
vyi birtosság beküldé már javáslalát a’ corteshez a’ szabaditól

tar­
tományi birtosság beküldé mar javáslalát a’ corteshez a’ szabaditékok 
ügyében; e’ javaslat körülményesen taglalja a’ községtanács, választá­
sok, adózás, törvénykezés, és hadierő iránti szokásokat és törvénye­
ket, mikre nézve következő megjegyzéseket tesz a’ M. Chronicle egyik 
legközelebbi száma : „Igen örvendetes azon tapasztalás, miszerint a’ tar­
tományi biztosság épen azon pontjait emeli ki leginkább a’ szabaditékok- 
nak, mint nélkülüzhetlenekct, mellyck ellen a’ legmakacsabb corteskö- 
vetek sem kelhetnek ki. A’ leghevesb föllengősdiek is készek mindazon 
szabaditékot meghagyni, mcllyek a’ helyhatósági és pénzügyi kormány-

mányzóvá nevezé ki a’ királyné, ’s ez elszánt bátorsága férti 2 zászlóalj 
’s egy lovas csapat kíséretében már Aranjuezbe érkezek. Parancsot ada
ki ezenkül a’ kormány hadosztály-öszpontositásra Valladohdban. '1 egnap 
óta hire jár, miszerint Alaix Andalnsiába utazásra volt ellátva útlevéllel, 
’s rögtön Espartero főhadiszállása felé fordult, melly tette különböző vele- 
miinyre ’s gyanúsításra szolgál alkalmid. Parisból egy franczia ezredest 
köble a’ kormány irományokkal Cabrerához; az ezredes mindazaltal nem 
mert személyesen megjelenni e’ félelmes és kegyetlen pártvezér előtt, 
hanem csupán elküldé neki az iratokat és Saragossaban várakozik a vá­
laszra. A’ franczia kormány azt kiváná az angoltul, hogy azon tengeresz- 
katonákat, kik a’passages! kikötőt elfoglalva tartják, hivassa vissza;
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Palmerston oda nyilatkozók, miszerint ezt csupán a’ spanyol kormány kü­
lönös kívánatéra fogja tenni; a’ spanyol ministerség véleménye szerint 
mindazáltal még nincs az éjszaki tartományok nyugalma annyira biztosít­
va, hogy Passages! őrség nélkül lehetne hagyni. A’ királyné, mint mond­
ják. , Marotot grófságra , Mirallorest hgségre es Alava tábornokot mar- 
quisságra emelé.“ —

Anglia.
(A’ királyné és udvari hölgye. A’chinai partokon visszat óriást gya­

koroltat a kormány.) A’ Cheltenham! lap szerint Willis, a’ washingtoni 
am-ol követség egyik segéde, ez álláspontjánál fogva szabadon társalog­
hatott az udvari körökben. Ez a’ buckinghainpalotai egyik tanczvigalom alatt 
meghitt beszélgetésbe merült miss Pitt udvari hölgygyei, ki végre olly 
bizalmassá lön iránta , hogy mindenféle házi viszonyít kicsevegé a’ király­
nénak. E’ bizalmas megjegyzések mindazáltal miss Fitt nem csekély ba- 
multára egész terjedelinökben jelentek meg rövid idő múlva egy amerikai 
lapban, Willis alázatával, ki elég vigyázatlan volt a szegény udv. höl­
gyet mint adatinak forrását megnevezni. Néhány más amerikai lap is ís- 
,pátié ez adatokat, azon megjegyzéssel, hogy Willis kárpótlássá! tarto­
zik miss Fittnek, ha talán hivatalát el találná veszteni gondatlansága miatt.
A’ királyné azonban ismét kitiinteté ez alkalomkor nemeslelkii szabadcl- 
miiségét, ’s vendégül hivá meg miss Fittet egész hétre magához Windsor 
palotába; de az udvari hölgyeknek minden esetre intésül szolgálhat e 
történetke, hogy táncz közben ne legyenek rendkívül bizalmasak lovag­
jaik iránt. — A’ kormány hir szerint parancsot adott Maitland hajóvezér­
nek , ki jelenleg a’ keletindiai tengeren állomásoz , hogy egész hadcsa­
patostul azonnal induljon meg a chinai tenger felé, ’s foglaljon ott el min­
den dunai birtokot kárpótlásul az elkobzott illékonyért. E’ hadsereg te­
hát ostromzár alá veendi a’ chinai partvidéket, mi által darab időre min­
den nemzetre nézve megszűnőnd a’ chinai kereskedés.

(A’ ministerek nyilványos meggyaláztatása. Elegy.) A’ M. Fost ki­
tűnő kárörömmel említi, mikép nov. lóikén Coventgarden - színházban 
.The Frinter ’s Devil“ (a’ nyomtató ördög, mikép ugyanis a’ könyv- 

műhelyekben dolgozó kis fiukat nevezni szokás) mulatságos bohózat ját- 
szatásakor az egy ik színész ezen szókat mondá szerepéből: ,le a’ministe­
rekkel !‘ mire a’ közönség olly dörgő tapsra takadt, hogy a ház falai 
is majd megrendültek. - Beszélik azt is, hogy Melbourne még parliament- 
nyitás előtt lemondani szándékozik hivataláról; e’ hirt azonban csak 
tory lapok terjesztgetik , következőleg nem igen kitűnő hitelre érdeme­
síthetni azt. — Hat héti nyugalom után megs/,égé végre hallgatását O’
(ionnell, és hosszú levelet intéze az irlandi politikai társulathoz, melly- 
ben inti honosít, hogy a’ chartisták törvénytelen kicsapongás! és tory 
pártoskodások vakbuzgalma ellenében folyvást rendületlenül tartsák meg 
eddigi józan mérsékletüket, ’s mindenkor teljes erővel pártolják a ki­
rálynét és kormányát. — Hiteles összeírás szerint 8 millióra megy je­
lenleg Irland lakosi száma, holott Örzsébet királyné alatt csak 7(H) ezer 
e nbe” lakott e’ királyságban. — A’ windsorpalotai drága készületeket, 
mellyek két kis szobában vannak fölállítva , míiertők 20 millió pgő fo­
rintra böcsülik. Van e’ drágaságok közt IV (Jyörgytül származó arany 
asztali készület 130 személyre; indiai, birmai és chinai mindennemű 
drágaság, név szerint gyémántokból összerakott páva, melly hajdan az 
avai király birtokában volt, és 300 ezer pgő forintra böcsültetik, egy 
tigrisfő, korábban Tippo Saib zsámolya, mellynek nyelve aranyból ’s 
f”gai kristályból készítvék; lathatni ott továbbá több arany paizst, mely­
nek közül némellyek 80 ezer pgő forintra böcsiiltetnek. Ott találtatik 
IVik György gyönyörű borhűtő edénye is remekművű ezüstből, melly- 
ben két ember legnagyobb kényelemmel foglalhat helyet ’s ezenkül szá­
mos más ezüst és arany drágaság. —

(Ipswichi szabadéinál gyűlés. Elegy.) Nov. 13dkán Ipswichben, 
Suffolk tengerparti tartomány fővárosában lakomát adott a községtanácsi 
elnök. Ipswich korábban székhelyéül ismerteték a’tory pártnak és vesz­
tegetéseknek; de mostani két tory képviselője közül egyik, Gibson nevű 
az° utóbbi ülésben ünnepileg és nyilványosan elpártolt a’ toryktól, egy­
szersmind parliament! helyérül lemondván , és jelentvén, hogy ezentúl 
a’ wbigékét fogja pártolni, kikkel több tekintetben, ’s különösen a'nép­
nevelésiben, tökéletesen ugyanazon elveket vallja magáéinak. Az ipswi­
chi községtanács. a’ hatosagjavitás óta túlnyomókig szabadéinál, ’s az 
új elnök is, kie’lakománál áldomást ürítvén a’ királyné tiszteletére, al­
kalmat vön hevesül kikelni Bradshaw minapi beszédje ellen, mellyet < !an- 
terburyben tartott. A’ főszónok mindazáltal maga Gibson volt,’s a’toryk 
azon fenyegetésire , miszerint a’ királynénak Ildik Jakab sorsát jósolgat­
ják, többi közt ezeket jegyzé meg; „Azon urak, kik Canterburyben a’ ki­
rálynénk és Ildik Jakab közti összehasonlítást megtapsolák, azt bizonyi- 
t ik meg azzal, hogy nem igen jártasok hazánk történetiben. Világosan 
oda czéloznak ők, hogy itt már az idő, mcllyben Viktóriát mint Ildik Jaka­
bot, trónrul lclépésre kell kényszeritni, Cumberland hget pedig meginni 
Anglia trónja elfoglalására. (Zajgás. Kiáltás: „.Shame!“ és „Oh , the trai­
tor!“) Szeretném már most kérdezni; olvasták é valaha e jó urak azon 
vádakat, mellyek miatt Ildik Jakabnak le kelle trónunkról lépni? Tudják 
é ők, hogy miért fosztaték meg koronájától e’ fejdelem ? Azelső vád el­
lene az volt, miszerint parliament! helybenhagyás nélkül fülfiiggeszté az 
ország törvényit. (Halljuk!) Telte é ezt Viktória királyné? Elmellőzte, 
vagy megsemmitette é az ország törvényit, midőn a polgaii jogéivezest 
a’ katholikusokra is kiterjeszté? Vagy nem inkább az ország törvényi ér­
telmében csclekvék ez által ? (Tetszés.) Akkor semmitette volna meg par­
liament! helybenhagyás nélkül az ország törvényit, ha azon alattvalóját

minden hivatalból kizárná, ki nem követője az uralkodó protestáns val­
lásnak. (Halljuk! Halljuk!) ’S épen a’ toryk tanácsa hozná királynénkat 
azon állapotba , mcllyben trónrul lelépni lön kénytelen Ildik Jakab: az ő 
idejében még törvényszcríileg voltak parliamentból ’s országos hivatalok­
ul kirekesztve a’ katholikusok ’s ő mégis sokat alkalmazott fényes hivata­
lokra , és ez által semmité meg az ország törvényit. Most ellenben törvé­
nyesen foglalnak helyet parlamentünkben és hivatalviselőink közt a’ ka­
tolikusok, ’s azért az ország törvényi ellen vétkeznék Viktória királyné, 
ha kirekeszteni merészlené őket az országos hivatalokbul.“(Tetszés.)—Ca­
nada! hírek szerint Thompson uj kormányzót igen jól fogadok Quebecbo 
érkeztekor a’ hatóságok; a’tanács üdvözlő beszedjére ezt válaszold 
Thompson : ,,A’ közcsend és igazságos joggyakorlás első ’s fő szüksége 
minden birodalomnak , és legszentebb kötelessége minden kormányzónak. 
Fogadják Önök legmunkásb segélyemet hatósági kötelessegik teljesítési­
ben. Egyedüli gondom lesz. ő iéls.alattvalóji nyugalmát és jóllétét előmoz- 
ditnie’ tartományban, ’s ez által, mennyiben eszközeibe em , szorosab­
ban összekapcsolni az anyaországgal e’ gyarmatot. < sok e czelbol foga­
dóm el azon küldetést, mellyel királynénk személyemet megtisztelő.“ 
Ezután felszólítást bocsáta közre, mcllvbői mindazaltal nem igen vtlaglik 
ki’ hogy tulajdonkép milly elvek szerint szándéka viselni kormányzói hi­
vatalát. Egyébiránt sajónnal említi, mikép ezentúl is fölfüggesztve kell 
maradni az alsó-canadai alkolványnak, egyszersmind azon reményét fe­
jezvén ki , miszerint az alsó-canadaiakat is rövid idő múlva részesíthetni 
fogja az angol intézvények tökéletes jótékonyságában. — Nov. lóén 
titkos tanácsülést tarta Windsor palotában a’ királyné, mcllyben Ebring- 
fon viscount, az irlandi alkirály,mint Devonshire lor.lhelytartója eskettetek 
föl, aggott atyja helyett, ki sokáig vivé e’ fényes hivatalt. Errol gróf, 
mint újonnan kinevezett főudvarmester, kezet csókolt a' királynénak, es 
átvevé hivatal-pálczáját. — Sims, a’ great-western! vasutarsasag igaz­
gatója, nov. lóikén annyira erőt engedő magán vétetni búskomolyság al- 
tal. hogy pisztolylövéssel végzé életét. Okát a’szomorú esetnek nem tud­
hatni, csak annyi bizonyos, hogy pénzzavar nem háborító az öngyilkost, 
a’ vasút körül pedig legjobb karban voltak ügyei. — 

ee r a ti c z i a o r H z á ff.
(Nyilatkozat Cabreráról és a’ spanyolokrul.) Paris, nov. ISdikán : 

„Nem tagadhatni hogy valóban hatalmas érdek forog e’ sötét Cabrera ko­
rúi, ki rendkívül ki csapongó lön vad dühében, miután az éltes anya halála 
undokitá a’ vérszomjas Mina kardját. Így gyilkolják s fojtogatják meg 
egymást e’ boszuvágyó szellemek. Valamennyi 1 ránézi a , ki Cabrera kö­
rül volt, mind az, kik, mint munkás részvevőji a’ baszk tartományok fol- 
zendültének , közelről vizsgálhatók tetteit és bánásmódját, egyhangúlag 
állítják, miszerint valódi vezéri tulajdonokkal nem bir ugyan ( abrera; de 
annál nagyobb uralkodási tehetséggel, mellynél fogva bámulatos hatást 
gyakorol katonáira, kikben példátlan vakbuzgó lclkesülést tuda ébreszteni.
E’ mellett erkölesisége tiszta, ’s egész való ján mély búskoniolysag öm­
lik el. Azon harcz, mellyet ngy szólván egyedül kezd most küzdeni, va- 
I,it>an oroszlánviadalhoz hasonlít, mellyet csapatostul vínak a’ vadászok 
távúiról kerülgetvén a’ hatalmas vadállatot. Olly embert, minő Cabrera, ki 
annyit véle az emberiség ellen, ’s ki ellen viszont olly nagy bűnöket kö­
vetett el az emberiség , valóban nagyobb figyelemre kellene méltatni. Bő­
szül ismerik azok a’ spanyol vért és érdeket, kik csupán közönséges rabló 
gyanánt akarnak vele bánni. Egyébiránt valóban sajátszerli érzést ger­
jeszt azon különös körülmény látása, miszerint a’spanyol infansok épen 
semmit nem tesznek ez ügyben, melly annyira érdekli őket. A’ szegény 
Francesco de Paula, kit neje föllengősdi szerep - játszásra kényszerűé , 
nem tesz semmit; a’ még szánandóbb szegénységü d. < 'arlos szinte nem 
tesz semmit; ámbár neje teljes erejét arra használta , hogy valamit tetes­
sen vele; végre d. Sebastian! valóságos megtestesült semminek mondhatni. 
Zumalacarreguihoz hasonló népszerű hős kellett volna a’ spanyoloknak. 
De a’ mostani vezérek épen semmi spanyol okosságot nem párositnak spa­
nyol vérükkel. Most Francziaország és Anglia tartják lefülelve a’spanyol 
bikát, ’s a’ szegény állatnak ugyancsak meg is gyűlt baja hatalmas pártfo- 
gójival, mert egyik jobbra, a’ másik pedig balra ránczigálja ’s épen 
nem gondolja meg, milly fájdalmakat okoz a’ megtagadódnak.“

W c li w e 1
Zürich: Schönlein tanítónak számos itteni polgár, a’két polgármes­

ter vezérlete alatt, arany emlékpénzt, melly Bory géni. mester müve, 
„yujta át. Az emlékpénz egyik oldalán Schönlein képet láthatni, másikon 
következő felírást: „Schönlein János Eukács orvosnak, emlékül érdemeiért,
Zürich polgárai. 1839.—

Nwétlorszéff.
Stokholm, nov. óén : Crusenstolpetól nov. Íjén uj röpirat jelent meg 

következő cziin alatt: „Szózat egy svéd statusfogházból.“ Ez irat több 
tekintetben figyelemre méltó. Az udvar és kormány elleni szokott kifa- 
kadásokon felül Nordin b. ’s Anckarswürd gr. ellen is keserű dolgokat 
mond az. Crusenstolpe és lljerta, az Aftonbladet kiadója közt megbomlott 
a’ barátsági viszony, ’s igy az ellenzés főnöki végkép megoszlanak. Cru­
senstolpe eddigi iratit lljerta nyomató, a’ mostanit azonban nem. — Nov. 
lén ülitek meg Svédország és Norvégia egyesülése 2ó évnapját, a ki­
rály és királyné ez alkalomra nagy ebedet adott. Oct. 2Sán paran­
csot intéze a’ király a' külügyi ministerséghez, miszerint lépjen alkudo­
zásba ez a’ brazilja kormánnyal kereskedési szerződéskötés végett, melly 
Svédországot és Norvégiát hasonló lábra állítsa a' legtöbb kedvezmeny- 
nyel biró nemzetekkel; ’s azon esetre, ha a’ brazíliai udvar akadályt gördít ne 
az alkudozás elibe , tudósítást adjon he a’ ministerség a* királynak, hogy 
elhatározhassa azon rendszabályokat, mellyek ezélhoz vezérlenek.

Szerkeszti Helmeczy. — Nyomlalja Trattner-Károlyi úri utcza 612.


